



河洛乡间

秋来红枣压枝繁

魏福民

周日，
与朋友相约
进山踏秋。

山坡上，一树树或黄或红的枣儿挂在秋风里，硕果累累。一颗颗枣儿犹如一个个小精灵，在风中荡着秋千，我好像听到了它们欢快的笑声。

建国说：“看着这一树红，真想打一竿子。”大家都笑了起来。这时，山上走下来一位老人，挑着两篮子刚掰的玉米，精神矍铄。

我迎上前去：“老人家，我们能不能打几颗枣尝尝？”老人爽快地答应，拿着扁担领我们走到附近的几棵枣树下，“这几棵是俺家的，我来帮你们打”。

老人举起扁担，向后一仰，扁担在湛蓝的天空划过一道半弧，颗颗枣儿、片片树叶、根根树枝掉落下来。老人还要继续打，我们赶快拦住。

国强要给老人掏钱，老人推辞不要：“自家树上结的，不值啥。”说着，老人挑起玉米，慢慢下山去了。

大家边捡拾满地的红枣，边赞叹乡亲的纯朴热情。我随手捡起一颗红透的大枣，擦了擦放进嘴里，枣儿如蜜的汁液溢满口腔，一直甜到心里。

回到家，我把红枣淘洗干净，摆放在白色的瓷盘里。枣红瓷白，让人不由想起欧阳修的诗：“秋来红枣压枝繁，堆向君家白玉盘。”红彤彤的枣儿，洁白的瓷盘，红白相衬，色彩鲜明，犹如一幅清新的水墨小品画，让人心醉。

红枣端上餐桌，小外孙早已迫不及待。他拿起一颗红透的枣儿放进嘴里，随着“咔嚓”一声，他大叫起来：“真甜呐！”逗得一家人哈哈大笑。

(作者系洛龙区国宝社区居民)

流光碎影

捉蜻蜓

赵文忠

秋天的傍晚，村口突然飞来那么多蜻蜓，高高低低，飞来绕去。

最靠村西的七伯伯家的土墙上，插着一排枝条，夕阳把枝条涂上了金色，蜻蜓一定是被迷惑了，一排溜儿落在枝条上。我们这些孩子马上顺着墙根溜过去，屏着呼吸、猫着腰悄悄靠近，猛地伸出手，一下就捉住了。就在不远处，另一只蜻蜓竟毫无察觉，依然静静地趴着，不一会儿，五六只蜻蜓都成了我的俘虏。

记得有一次，四爷爷背着手一步一步从村口挪过来，他的肩背被夕阳耀得金黄金黄。眼尖的我们，一眼就看见一只蜻蜓落在他的肩背上，那是一只多漂亮的红蜻蜓！我们想去捉，可又不敢对四爷爷造次。最终还是刚蛋机灵，他装作漫不经心的样子，一点点向四爷爷靠过去，突然一个蹦高，两指像钳子一般一下钳住蜻蜓，转身飞快跑开。四爷爷被吓得一哆嗦，嘴里骂的什么也不知道。

我们捉蜻蜓并不伤害它，只是几个人聚在一起，比比谁捉得多，谁捉到的漂亮，或瞪眼和蜻蜓比比谁的眼大，摸摸那薄如蝉翼的翅膀。然后我们一声叫喊，冲着夕阳奔跑，把手里的蜻蜓一只只放飞，我们把这叫作“放飞机”。

一只只蜻蜓在我们手指间展翅而飞，我们欢呼雀跃：“噢！噢！我们的飞机起飞喽！”我们拉起手来一起唱着：“小蜻蜓，眼睛大，飞到泉边要干啥？动作熟练点点水，落到树叶翘尾巴……”欢声笑语在夕阳里飞扬着，缭绕着，一直回荡在我的整个童年。

(作者系汝阳县内埠镇居民)

凡人小记

一碗牛肉汤

刘松伟

听说涧河口有家牛肉汤好喝，我就想去喝一碗解解馋。

我在店里靠门的位置坐下，忽然看到有辆电动三轮车停在门前，一个中年男子搀扶着一位头发花白的老人颤巍巍地走进来，就近找了个位置坐下。

“老板，还是老样，一碗汤，一份饼丝。”中年男子朝着舀汤的小窗喊道。

“好嘞！今天咋来晚了？我还以为你们有事不来了呢！”老板一边往摆好的碗里添汤，一边多抓了几片牛肉悄悄放进去。

“咋能不来呢，老爹就喜欢来这儿喝汤，早上有事晚了一会儿。”中年人说着，把饼丝抓了一半放进飘着热气的碗里，然后抽出一双筷子递到老人手里。老人的手和嘴唇不停地抖动，喝汤时总有些汤汁洒出来，中年人不失时机地用餐巾纸给他擦干净。

约20分钟后，老人打着饱嗝靠在椅背上。有人低声问：“老人行动不方便，咋不买碗汤带回去喝呢？”中年人笑笑回答：“我爹身体不好，一个人在家闷得慌，带他出来喝碗汤热闹热闹。”过了一会儿，他搀扶着老爹慢慢地走出去。

汤馆老板说，从过了年到现在，每隔一天，中年人都带着老爹来店里喝汤。

“现在带老婆孩子出来喝汤的人不少，但带老爹应时来喝汤的人还真不多。”旁边一位喝汤者说。

听着他们的对话，我早已把汤喝完，坐在这里品味，心想：以后我也要多带着老爸来尝尝这家汤。

(作者系宜阳县锦屏镇居民)

咱爸咱妈

看父母演出

张少刚

去年重阳节，父母要参加社区组织的广场舞表演，他们兴高采烈地向我发出邀请：“儿子，去看演出吧，给我们加油！”我支吾着说：“爸妈，对不起，我还有事，去不了……”

父亲脸上的笑容立马消失了，但他并没有说什么，只是摆摆手，让我去办自己的事，母亲嘱咐我开车要注意安全。

我的脑海里突然浮现出儿时的一幕。六一儿童节那天，学校进行文艺演出。父母早早地把我演出的服装和道具准备好，在演出过程中，他们热情地为我鼓掌。演出结束，父亲奖励我一个精美的笔记本，母亲给我买了一根甜甜的冰棍……

想到这里，我懊悔不已。当我急匆匆赶到演出现场时，正赶上父母在台上表演广场舞《最炫民族风》。我赶紧找个位置坐下，目不转睛地盯着舞台。

舞台上，父亲动作娴熟，目光炯炯有神，脸上洋溢着微笑。母亲手持折扇，舞姿优美，充满活力。我赶紧掏出手机，拍下了许多精彩瞬间，还情不自禁地为他们鼓掌。

表演结束，父母从舞台上走下来。我迫不及待地迎上去，把两束漂亮的鲜花送给他们：“爸妈，你们跳得真好！我给你们拍了好多照片，随后做成影集留作纪念。”

父母看看手中的花，再看看我，兴奋、喜悦之情溢于言表。（作者系伊川县思源实验学校教师）

百姓写手

—记录老百姓自己的生活—

投稿、投图(原创首投)

◎邮箱:wanbaoxieshou618@163.com

◎电话:0379-65233680

